

新华社北京10月6日电（记者樊曦、王聿昊）记者6日从中华全国总工会获悉，经党中央批准，中国工会第十八次全国代表大会将于10月9日在北京开幕。

据了解，出席此次会议的共有来自全国各地工会、铁路、民航、金融工会、中央和国家机关工会联合会的35个代表团、2002名代表。此外，还将有约60名特邀代表、50名港澳来宾出席大会。

中国工会十八大代表中，基层和一线职工代表占68.3%，工人代表占26.7%，比例较中国工会十七大时均有提高。一些快递员、外卖送餐员、网约车司机等新就业形态劳动者当选为代表，进一步增强了代表构成的广泛性、代表性。

中国工会第十八次全国代表大会的主要任务是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，全面总结新时代十年工会工作的成就和经验，系统总结工会十七大以来的工作，深刻把握中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴对党的工运事业和工会工作提出的新任务新要求，明确新时代新征程上工会组织肩负的历史使命和工会工作的目标任务，修改《中国工会章程》，选举产生中华全国总工会新一届领导机构。

根据《中国工会章程》规定，中国工会全国代表大会每五年举行一次。

# 铸就中华文化新辉煌

## ——以习近平同志为核心的党中央引领宣传思想文化事业发展纪实

一个民族的复兴，需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央总揽全局，把宣传思想文化工作摆在重要位置，指引宣传思想文化事业在举旗定向、正本清源中取得历史性成就、发生历史性变革，在守正创新、开拓进取中展现新气象、迈向新征程。

### 高瞻远瞩、举旗定向，为新时代宣传思想文化事业发展指明前进方向

燕山脚下，国风浩荡，文脉不绝。

2023年6月1日，习近平总书记来到位于北京中轴线北延的中国国家版本馆中央总馆考察。

走进国家书房，总书记的目光望向顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上，宋代石刻天文图展现古人智慧，星汉灿烂、浩渺深邃；书房内，15组巨型书柜陈列近3万册新中国精品出版物，思想的星空蔚为大观。

文明生生不息，思想与时俱进。

次日召开的传承发展座谈会上，习近平总书记深刻总结党的十八大以来在文化建设中提出的一系列新思想新观点新论断，并强调，这些重要观点是新时代党领导文化建设的理论总结，是做好宣传思想文化工作的根本遵循，必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

10年前的8月，党的十八大大后首次全国宣传思想工作会议。习近平总书记讲话语重心长：

“我一直在思考一个问题……我们中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导、坚持和发展中国特色社会主义，这个还需要我们一代一代共产党人继续作出回答。做好意识形态工作，做好宣传思想工作，要放到这个大背景下来认识。”

清醒冷静的叩问，贯穿着对宣传思想文化事业的深远深谋。

这是全新历史坐标下的重大命题，中国特色社会主义进入新时代，面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、相互激荡、相互影响，应当如何凝心铸魂、高举旗帜？

这是推进理论创新的时代呼唤：一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。想要不断推进马克思主义中国化时代化、不断攀登新的思想高峰，应当如何总结经验、把握规律？

这是赓续历史文脉的高度自觉：没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴；没有社会主义文化繁荣发展，就没有社会主义现代化。推进社会主义文化强国建设，应当如何主动作为、再谱华章？

“意识形态工作是党的一项极端重要的工作，是为国家立心、为民族立魂的工作。”习近平总书记深刻指出。

紧扣时代脉搏，围绕中心工作，突出问题导向，宣传思想文化领域气象日新。

正本清源，坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导——

2013年11月，北京，党的十八届三中全会。

在这一正式开启新时代全面深化改革大幕的重要会议上，习近平总书记关于意识形态工作的一席话振聋发聩：

“在集中精力进行经济建设的同时，一刻也不能放松和削弱意识形态工作，必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中，任何时候都不能旁落，否则就要犯无可挽回的历史性错误。”

意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全。随着经济科技快速发展和国际格局深刻调整，拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现，网络舆论乱象丛生，严重影响人们思想和舆论环境。

着力解决意识形态领域党的领导弱化问题，习近平总书记

一锤定音：“要加强党对宣传思想工作的全面领导，旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态。”

两次召开全国宣传思想工作会议，强调“做好宣传思想工作必须全党动手”“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”；在文艺工作座谈会上指出“党的领导是社会主义文艺发展的根本保证”；在党的新闻舆论工作座谈会上强调“党和政府主办的媒体是党和政府的宣传阵地，必须姓党”；在网络安全和信息化工作座谈会上要求“群众在哪儿，我们的领导干部就要到哪儿去”；在哲学社会科学工作座谈会上指出“加强和改进党对哲学社会科学工作的领导，是繁荣发展我国哲学社会科学事业的根本保证”；在全国高校思想政治工作会议上强调“牢牢掌握党对高校工作的领导权”……

习近平总书记就一系列根本性问题阐明原则立场，廓清了认识迷雾，校正了工作导向。

方向明，则思路清。一项项针对性举措应运而生：

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度；制定意识形态工作责任制实施办法，以党内法规形式明确各级党委（党组）的责任；坚决反击各种歪曲丑化贬损英雄烈士等历史虚无主义倾向，制定出台英烈保护法；重拳整治网络生态乱象，建立中央、省、市三级网信管理体系；制定第一部关于宣传工作的基础性、主干性党内法规《中国共产党宣传工作条例》，以刚性的法规制度为全党开展宣传思想工作提供有力指导和支撑……

立破并举、激浊扬清，意识形态领域一度出现的被动局面从根本上得到扭转，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。

守正开新，鲜明提出“两个结合”重大论断——

中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。

2021年7月1日，天安门广场，庆祝中国共产党成

立100周年大会隆重举行。习近平总书记话语铿锵：“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代，继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义！”

这是“两个结合”重大论断首次正式提出。此后，“两个结合”先后写入《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》和党的二十大报告。

在武夷山下的朱熹园表示“要把坚持马克思主义同弘扬中华优秀传统文化有机结合起来”，在殷墟强调“我们推进马克思主义中国化时代化的根本途径是‘两个结合’”，在文化传承发展座谈会上深刻阐释“两个结合”的重大意义，指出“‘两个结合’是我们取得成功的最大法宝”……

持续深化对党的理论创新的规律性认识，习近平总书记对“两个结合”特别是“第二个结合”的论述不断深入，表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度，表明我们的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

固本培元，从赓续历史文脉中坚定自信——

四川眉山，三苏祠。百年银杏、千年黄鹂，生机盎然。2022年6月8日，习近平总书记来到这里，实地考察千年古祠，深有感触地说：“一滴水可以见太阳，一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深。我们说要坚定文化自信，中国有‘三苏’，这就是一个重要例证。”

连续性、创新性、统一性、包容性、和平性——习近平总书记深刻总结中华文明的五个突出特性，指出“文化自信来自我们的文化主体性”。

在总书记心中，文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。

（下转第3版）

### 黄金周太原新体验

## 样样皆新鲜 处处见喜悦

刚刚过去的中秋国庆“双节”假期，太原这座“慢热型”城市迎来了久违的“人从众”模式。天南海北的客人和市民用全新的方式打开太原，与山、河、园、街、古城等撞个满怀，在短短的日子里走成了美好的一瞬。

新产品、新业态、新场景不断涌现，“吃住游购娱”全要素发力，生态、文化、旅游加快融合——太原文旅消费市场“花式上新”，将独具魅力的文化影响力转化为特色鲜明的旅游吸引力，也激发了更加强劲的城市发展动力。

### 新变化：“文旅+N”丰富业态

喝一杯“煤球”咖啡，听一段太原莲花落，寄一枚从钟楼邮局发出的明信片……黄金周期间，钟楼步行街每天迎来近10万名游客。打通文脉、激活商脉、聚集人脉，这条老情怀与新时尚相互交织、人文风情和优美景观相互映照的千年古街，正在成为太原的亮丽封面。

文庙的国风非遗文创展览，察院内的中国积木文化艺术节，西广场的嘉年华活动……走在太原古城，特色演艺、国风舞蹈、乐器演奏、街头实景剧随处可见。此外，在晋祠、天龙山、双塔寺、太山、关帝庙、太原市博物馆、晋商博物院等处，剪纸展、折扇展、壁画展、造像展，各类展览丰富多彩，“盛世华诞，致敬最可爱的人”“华夏之美，扬汉服之美”“侠客巡游”，情景互动精彩纷呈，近200项展览和活动为游客朋友献上了一场文化盛宴。

需求升级和产品供给双向奔赴，文旅融合日趋深化，文博看展、文旅演艺、国风国潮、研学旅行等成为旅游新风尚，让人们在游览中获得更多文化滋养。

### 新热点：传统时尚“联袂上新”

佳节添新景，以元好问《摸鱼儿·雁丘词》为核心要素的雁丘园在中秋彩亮相、开门迎客。该院保留原有生态格局，融入独特人文元素，实现了精准规划、精致建设、精美呈现，是这个假期太原市民最热门的打卡地之一。人们沿自行车道骑行至此，在好下楼前欣赏精彩绝伦的《汾水雁丘》《宋时芳华》，翩翩起舞、摇曳生姿之间，仿佛走进诗人的阙词，达到古今通情的境界。

集购物、休闲、娱乐于一体的天美杉奥特莱斯太原店一开业，就成为大家在太原开启“逛吃逛吃”模式的首选之地。大牌低价、各路潮牌、品牌首店持续输出新鲜感，各类表演轮番上演，以“城市微度假”特色和“大牌低价”特性让消费者在家门口享受超一线的购物体验。据初步统计，9月23日试营业至10月6日，商场客流量达122万人次，实现销售额2.2亿元。

做活文化遗产，做强特色商圈，积极培育文旅消费新热点和新增长点，推动服务业向专业化、特色化、高端化迈进，太原正在书写自己的答卷。

### 新趋势：深度挖掘“城市好物”

避开熙熙攘攘的人群，以行走或骑行的方式走进街头巷尾，用脚步丈量城市百态，在自然与人文风景线间穿梭，从而对城市产生新的理解。

（下转第2版）



10月6日，“支前模范村”阳曲县店子底村以“传播红色文化，回顾红色历史”为主题，成为市民假期接受爱国主义教育的首选地。

韩双喜 摄

### 央视记者一线调研擦窗“小巨人”

## 从零开始研发 爬坡过坎攻坚

本报讯 10月3日，央视新闻频道、综合频道《朝闻天下》栏目播发题为“擦窗‘小巨人’”进发大能量的山西一线调研，报道山西嘉世达机器人技术有限公司从一个研发团队，发展为国家级专精特新“小巨人”，生产的擦窗机器人远销50多个国家和地区。

报道称，中小企业是促进创业、助力创新的重要力量。众多小而美，具备专业化、精细化、特色化、新颖化特征的中小企业，也就是我们常说的“专精特新”企业，则是中小企业的领跑者。

报道中，记者来到这家生产智能擦窗机器人的高新技术企业，正赶上了一批即将出口智利的订单在组装检测。“现在这条就是给智利生产5000台出口订单的生产线，由于那边的客户窗户比较大，所以我们专门把产品进行了改良。”分管研发的技术负责人孙晓晋介绍，小小的擦窗机器人，里面包含了250多个精密零部件，要在核心的芯片上写入关键的算法，通过大大小小的不同传感器，在玻璃上一边采集信息，一边构建清洁地图，这需要高精度的机械结构设计和严苛的工艺。

如今，他们的擦窗机器人已经出口到52个国家和地区，而当初的创意却来自几位大学毕业不久的年轻人。

“其实当时也是初生牛犊不怕虎。高层住宅的玻璃每年都挺难擦的，觉得市场有需求，我们就去做了。”2012年，嘉世达机器人技术有限公司负责人牛立群和孙晓晋等几位“85后”提出研究一款擦窗机器人。他们没有经验，缺乏资金，有的是年轻人一腔创业的热情。研发团队为了攻克开创性的关键技术，经历了上万次的失败，终于在3年之后，看到了希望的曙光。2015年，融入研发团队3年心血的第一代擦窗机器人终于小批量投入市场。

然而，令人始料未及的状况出现了，有近一半的用户反馈，机器人擦窗时出现了掉落的情况。还没站稳脚跟的小企业，遇到了前所未有的危机。由于研发团队一直以来都是在实验室的环境中研发，等产品投入市场才发现，市场上的玻璃不仅大小不一、厚度不一，窗框也不一样，就连每个窗户胶条的厚度都不一样。“后来我们就把市面上所有的胶条胶条的都买了，有二三百种，累计加起来有三四万米，花了两三年时间，投入三四千万元的资金，解决了玻璃胶条的问题。”牛立群说。

（下转第2版）



## 8家重点景区 接待游客超111万人

本报讯 市文旅局10月6日消息，9月29日至10月6日上午11时，我市晋祠天龙山等8家重点监测景区接待游客111.35万人，同比增长2980%，累计门票收入4386.16万元，同比增长8043%。

中秋国庆的8天长假里，民众出游意愿强烈，我市各旅游景区、公园、旅游休闲街区、夜间文化旅游消费集聚区迎来客流高峰，人气爆棚，文旅市场处处繁荣红火。据统计，截至6日11时，晋祠天龙山接待游客20.28万人，门票收入964.7万元。太山接待游客4.53万人，门票收入154.08万元。蒙山接待游客1.64万人，门票收入36.32万元。太原植物园接待游客19.07万人，门票收入704.74万元。太原古县城接待游客34.22万人，门票收入0元。青龙古镇接待游客3.17万人，门票收入52.67万元。太原动物园接待游客20.06万人，门票收入138.65万元。太原方特接待游客8.35万人，门票收入2335万元。

假日里，我市精心推出涵盖讲座、晚会、合唱、广场舞、文艺展演等丰富多彩的文化活动，让群众漫步“文化之旅”。组织市、县两级文化活动252项，为群众奉上精彩丰富的文化大餐，丰富节日文化生活，96万余人次参与。

长假期间，我市加大文旅市场执法检查力度，文旅市场平稳有序。全市文旅系统出动检查组127个，出动检查人员399人，检查市场主体444家，发现一般隐患97个、重大隐患0个，已整改93个，正在整改4个。市政府12345便民热线收到40起投诉工单，其中38起为旅行社投诉，已经处理完毕6件，正在处理32件。

（贾尚志）

### 钟楼步行街

## 客流量达56.9万人次

本报讯 10月6日钟楼步行街综合服务中心消息，中秋国庆假期，钟楼步行街客流总量达到56.9万人次，是去年同期的3.35倍。这条承载着太原城市历史和文化底蕴的街道，以其独有的商业活力，在“双节”期间再次成为人们休闲娱乐、购物消费的热点，吸引着八方来客。

历史悠久的老字号、耳目一新的时尚店铺，古老与现代在这里交汇，让每一位走进这里的游客眼前一亮。外地游客李佳馨来到钟楼街，这里的建筑给她留下了深刻的印象，她说：“钟楼街给我的感觉非常好，太原市民的热情也深深地感染了我。”游客柴先生说：“钟楼街有很多潮牌，特别对我们年轻人的口味。”陕西游客曹女士说：“这里最吸引我的是建筑和美食，浓浓的烟火气也让我印象很深，很有节日的氛围。”

作为我市的代表性商业街区，钟楼街营造了多元的消费场景，为消费者提供了多样的购物、餐饮和娱乐选择。商家纷纷推出独具特色的商品和服务，引领消费新时尚。一家店铺负责人说：“节日期间，我们准备了很多地域特色商品，像山西地图冰箱贴等小物件的销量非常好。”钟楼步行街综合服务中心工作人员介绍，钟楼街在节假日期间推出了多项主题活动，让游客在逛街购物的同时体验传统文化的魅力，同时也提升了钟楼街的知名度和美誉度，假日期间的总销售额达到了去年同期的3.75倍。

（王勇）